

夏季蟲蟲大作戰

文／洪靜茹、楊金燕 攝影／謝自富



慈濟醫療法人自二〇一八年出版《塵蟎丁丁搬家記》後，二〇一九年七月再度推出三本兒童繪本《恙蟲特攻隊》、《小隱探險記》、《鈹蠓大爺的告白》，由慈濟醫師團隊共同策畫創作，期待透過深入淺出的衛教知識，教大人和小孩如何自我保護，避免蟲蟲危機。

慈濟醫師領軍 三本臺灣自製繪本問世

暑假到，隱翅蟲、小黑蚊、恙蟲大舉出沒，夏日親子戶外活動防蟲須知不可少！二〇一九年七月一日慈濟醫療法人在花蓮慈濟醫院大廳舉辦【蟲蟲快閃】新書會，針對蟲蟲界的「夏日三寶」：

恙蟲、隱翅蟲、小黑蚊，分別推出三本新書繪本：《恙蟲特攻隊》、《小隱探險記》、《鈹蠓大爺的告白》，慈濟醫師團隊透過可親性及可讀性極高的原創繪本故事，帶領孩子走進蟲蟲的生活世界，學習新知，更要讓大人與小孩一起展開「夏日防蟲大作戰」。

花蓮慈濟醫院小兒部主治醫師朱紹盈開場細說此系列繪本的源起。多年來常碰到孩童因為這些蟲蟲危機，前來就診，有被小黑蚊叮咬後，抓破皮而引發皮膚炎的；也有在拍打隱翅蟲後，皮膚立即紅腫起泡的，更有慘遭恙蟲叮咬而瀕臨生命危險的案例。印象最深的是，十多年前，曾遇到一位轉診來慈院的八



慈濟醫療法人七月一日於花蓮慈濟醫院舉辦蟲蟲快閃系列繪本新書發表會，創作團隊與院方代表出席分享，希望透過有趣又兼具醫普知識的衛教繪本，讓大人與小孩都能遠離夏日各種蟲蟲危機。左起繪者傅于珊、系列繪本召集人朱紹盈醫師、蒞臨祝福的花蓮慈院林欣榮院長及小兒部張宇勳主任、繪本作者蔡斗元醫師。

歲小女孩，高燒四十度已經連續五、六天，肚子痛、全身淋巴結腫大，到院不久即往生，因為太晚發現被恙蟲咬所致，令人十分惋惜，也促使她關注花東地區病蟲及衛生問題。

「我想把硬邦邦的知識講成有趣的故事，讓爸媽可以用說故事的方式，將科學、醫學相關的重要知識講給孩子聽，從中得到照顧和保護自己的方式，也就是要從小建立『健康素養』。」因而五年前即邀請醫學生共同策畫創作【蟲蟲快閃】系列繪本，希望結合故事與衛教，帶領偏鄉、離島的孩子們學會自我保護。此次參與創作的包括：急診醫師蔡斗元、外科醫師楊筱惠、即將成為住院醫師的傅于珊等。慈濟醫療法人更邀請資深繪者許智偉、泳子等人，打造出符合特徵且十足吸睛的擬人化蟲蟲，讓繪本兼具趣味、知識與美感。

花蓮慈濟醫院林欣榮院長表示，慈濟醫療法人已經將此系列衛教繪本，發送六百套到花蓮、臺東、屏東、南投及離島等地區的小學，「繪本中提到的各種蟲蟲，可說是偏鄉地方的『特產』，孩子不論在居家、在野外，都需要小心防範，而像恙蟲、小黑蚊、隱翅蟲可能造成的危害，不僅小朋友，大人也需要知道怎麼預防、處理。感恩朱紹盈主任在繁忙的臨床工作中，仍帶著醫學生們一起慈悲利他的付出。」

花蓮慈院小兒部張宇勳主任表示，朱醫師二十多年深耕花蓮付出，不僅發揮遺傳學專業治療罕病，更長期推展親子閱讀。有感於現代父母常會使用手機來讓孩子停止哭鬧，「孩子太小就開始接觸 3C 產品或平板，容易影響視力和腦部發展，也無法學習靜下心來閱讀。」張主任也說，親子共讀並不難，其實在



嬰兒時期，便能透過簡單的黑白圖帶給寶寶視覺上的刺激，更能藉由互動促進親子情感。他相信這一系列衛教繪本，能夠幫助家長和孩子建立更健康的保健觀念。

大林慈院急診部住院醫師蔡斗元，同時也是《恙蟲特攻隊》作者，他感性分享，慈濟大學及花蓮慈院是帶領他學習「醫學人文」的寶地，而影響他最大的醫師之一，正是朱紹盈醫師。五年前，他在朱紹盈醫師的號召下投入繪本創作，最初是因為聽到一個孩子得了恙蟲病致死的不幸故事，而促成書寫《恙蟲特攻隊》的動力，與他共同書寫、發想故事的，還包括他的同學，現任花蓮慈院外科住院醫師楊筱惠，因待產中而沒能來到會場。

蔡斗元表示，恙蟲病的症狀跟感冒很像，會發燒、畏寒，但無論大人或孩子，都不太清楚被恙蟲咬後，身體會出現類似小傷疤的「焦痂」，通常出現在腋下、脖子、鼠蹊部等比較私密的地方，如果沒被發現而延誤治療，是會危及生命的。

「現在交通方便，遊客到花東或外島旅遊，也可能染病回去，這是一個全臺灣都該了解、且警覺性要非常高的疾病，因為恙蟲病若沒有被發現而得到正確治療，死亡率高達六成，比翻銅板的機率還高。而我們更希望恙蟲病不是只有醫師、護理師來警覺，而是『全民警覺』，大家可以透過繪本了解這樣的疾病，自己發燒時可以提醒醫師，曾去過哪些郊外旅遊，幫助醫師進一步診察、



蟲蟲快閃系列繪本創作團隊親切為讀者簽書。

判斷。」

慈濟大學醫學系畢業的傅于珊，此次也參與《恙蟲特攻隊》的繪圖，從小愛畫畫的她，畫板從家裡客廳、房間，延伸到兒科病房，現在又能透過繪本創作傳遞醫療專業而感到相當開心。最近順利通過國考，這本書也成為她送給自己從醫學生正式成為醫師的祝福禮。「能夠在畢業前完成夢想，衷心感恩這一路上鼓勵、幫助和陪伴我的每一個人。」

新書發表會上特別安排了「斗元醫師說故事時間」，《恙蟲特攻隊》作者蔡斗元醫師，身上穿著與書中人物「小圓」被恙蟲攻擊時同樣的短袖短褲現場說書，雙面書的形式立體呈現恙蟲的雙線故事，吸引大小朋友目不轉睛、專注聆聽，接下來的 Q&A 互動時間，蔡醫

師準備了數道出自繪本內容的保健問題進行有獎搶答，獲得聽眾踴躍參與。蔡斗元醫師的孩子也是《恙蟲特攻隊》的第一位試讀者，這場新書發表會上，蔡醫師的太太也抱著孩子到場予以支持。而斗元醫師在慈濟大學的學弟妹們，也紛紛前來人手一本新書熱烈捧場；繪者傅于珊的老師陳逸婷醫師也趕來買書、還請學生簽名，更恭喜于珊通過國考。這場新書會洋溢著如家人團聚的溫馨，感恩花蓮慈院公傳室黃思齊組長協助主持，以及經典雜誌協助出版。

來看病的陳女士說，領完藥剛好聽到醫師在講恙蟲的故事，聽下來覺得「金促咪」（真有趣），也學到隱翅蟲不能



說書時間後隨即展開有獎徵答活動，認真聽講的就醫民眾陳女士說對預防小黑蚊要穿長袖衣褲和噴防蚊液，幸運獨得傅于珊簽名版繪本一本，開心合影。

拍打、「臺灣缺蠓」原來就是小黑蚊，而且母的才會吸人血等知識，自己到戶外也會穿長袖衣褲還有噴防蚊液，回去也會跟家裡的兒孫提醒要注意。會後不少民眾也現場購買繪本請這群醫師創作團隊簽名留念。

現場有人提問：該如何預防小黑蚊？《缺蠓大爺的告白》作者朱紹盈醫師說明：「小黑蚊其實不是蚊子，是一種吸血性昆蟲，叫做臺灣缺蠓，公的喝樹汁，母的才會吸血。牠有一些特別習性，飛行高度大約離地面 1 公尺，很快能找到呼出二氧化碳的所有人類以及體溫高的小朋友、孕婦等。攻擊的位置大概是小腿肚部位。被叮咬後會奇癢無比，最好忍耐輕拍；有些人被叮咬後因體質關係，會引發過敏反應，導致肢端腫脹，腫得像大象腿。甚至有發炎反應，留下色素沉積，變成腿上或者手上的『紅豆冰』、『黑豆冰』。」因此記得外出最好要穿長袖、長褲，穿短袖衣褲也最好要噴防蚊液防範，一旦被叮咬後，一開始可以塗上止癢軟膏，要常洗手，才不會因為抓破皮而感染。

「蟲蟲快閃系列」衛教繪本，包括二〇一八年出版的《塵蟎丁丁搬家記》及此次推出的《恙蟲特攻隊》、《小隱探險記》、《缺蠓大爺的告白》，已出版四冊，全套共五冊，目前《頭蟲王國》正在繪製中，預計於二〇一九年底完成，明年準備進行多語文版本籌劃出版，將邀請更多團體、志工，一起推廣閱讀，為守護偏鄉孩童的健康，攜手前進。🌱